

SUBSCRIPCIÓN
Capital... 1935
Previados... 1935
Número suelto 5 céntos.
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

ANUNCIOS
Anuncios comunicados
reclamamos y seguimos de
función a precios convencio-
nales.
Las escuelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.
FRANQUEO CONCERTADO

Santander, Año X. Número 987

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Raimayer, núm. 5, principal.—Teléfono 316.—Apartado 76

Sábado 4 de marzo de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

- Pañuelos superiores. á 5 CÉNTIMOS
- Camisas para niños. á 2 REALES
- Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES
- Idem punto inglés de algodón, de niños. á 2 REALES
- Lenas de vestidos muy buenas, anchas. á 3 REALES
- Lenas de vestido, clase más inferior, estrechas. á 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis
Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal,
que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas proceden-
cias en mejores condiciones que en los
Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

DEBERES COLECTIVOS

La opinión española, en los instan-
tes actuales, muestra una viva inquietud
ante la creciente gravedad que ha
venido adquiriendo el problema
de las subsistencias, por la carestía
de determinados artículos y por el
encarecimiento de otros. Una vez
más se ha puesto de relieve que el
espíritu público en nuestro país
oscila constantemente entre el aplana-
miento y el marasmo y la sobreex-
citación y el frenesí. No existe en el
alma de los muchedumbres españolas
el sentido de hacerse cargo de lo
que representan las circunstancias
históricas, las leyes de la Economía y
la correlación ineludible y fatal en
los intereses solidarios, que revistan
un carácter superior á la territoriali-
dad. Después de un largo lapso de
tiempo, en que todas nuestras clases
sociales, con muy honrosas excepcio-
nes, permanecieron indiferentes, sin
contribuir á la labor de cooperación
política y económica que en la hora
presente se ha manifestado en la to-
talidad de las naciones neutrales, he-
mos entrado en un período de viva
agitación, habiendo en algunas ciu-
dades populosas estallado conflictos
y sobrevenido acontecimientos que
muestran que nuestros males cróni-
cos han adquirido caracteres de ex-
trema agudeza.

Al advertirse, tarde por cierto, que
algunas de las medidas que solicitan
las entidades y Corporaciones han de
resultar poco menos que ineficaces,
por donde quiera surgen airadas vo-
ces de protesta. La observación de la
actualidad palpante en España, viene
á poner de relieve nuevamente que
nuestros defectos, harto arraigados
en todas las clases sociales: el
nihilismo, el incumplimiento de los
deberes, la fatuidad de nuestros hom-
bres representativos, el resquebraja-
miento de los vínculos de la solidari-
dad moral y cívica, el desconocimien-
to de la repercusión de la crisis ge-
neral económica de Europa entera, la
imprevisión y cien otras manifesta-
ciones de nuestro atraso, en vez de
emerguar, van acrecentándose y, lo
que es más sensible, no se advierten
en el íntimo de la subconciencia es-
pañola ansias de regeneración.

No se ha observado, por desgracia,
en España el espíritu de previsión de
que han dado pruebas gallardas na-
ciones menos poderosas y que cuen-
tan, seguramente, con un caudal de
recursos inferior al nuestro y con una
población menor, preocupándose
desde los comienzos de la configura-
ción europea de buscar una orienta-
ción definida á su economía. Por una
serie de medidas acertadas de sus
Gobiernos, Holanda, Suecia, Norue-
ga, Dinamarca, Suiza, Rumania y aún
la República Portuguesa afanaronse
para disminuir en los límites de lo
posible los efectos que la guerra eu-
ropea había de ocasionar á estos pe-
queños grandes pueblos. Pero ha de
reconocerse que no sólo partió de las
altas esferas del Poder la gestión para
aminorar el malestar que en la vida
interna de aquellos países ocasionaba
y seguiría determinando la horrible
lucha que hoy ensangrienta los cam-
pos de Europa.

Fueron la iniciativa privada y la
acción social las que contribuyeron

en no pocos respectos á desenvolver
y vigorizar todas las manifestaciones
de la actividad productora y mercan-
til. Asientos de sincero patriotismo y
móviles generosos impulsaron al Po-
der público, que contribuyó con su
esfuerzo intelectual y económico al
aprovechamiento de las energías co-
lectivas. Los estímulos nobilísimos,
erigidos en deber y convertidos en
normas cada instante más hondamen-
te vividas por las distintas clases so-
ciales, dinamizaron á todos los secto-
res de la opinión. Puede decirse que
desde el obrero más humilde hasta
los millonarios, los elementos sociales
sin distinción multiplicaron sus es-
fuerzos, dirigiéndolos hacia un anhe-
lo común: el de librar á su país, his-
ta donde es capaz la previsión huma-
na, de los estragos de la miseria y el
pauperismo.

Lo mismo los estadistas que las cla-
ses directoras, los Parlamentos que
las muchedumbres obreras, guiados
por la Prensa periódica, trataron de
substraerse, consiguiéndolo especial-
mente en los países escandinavos, á
la nefasta influencia de la sugestión
y la imitación, auras de depresión
que constituyen el peor morbo moral
que acecha y pone en inminente ries-
go el desenvolvimiento de la existen-
cia de las naciones pequeñas ó débi-
les. Un movimiento ideológico vigo-
rosísimo fué, si no la panacea, por lo
menos un lenitivo para hacer menos
acerbos los dolores sociales, y en la
esfera de la práctica un corroborante
para amar los esfuerzos y un valladar
contra toda inmundicia.

En España, en cambio, el Gabinete
del señor Dato con su política vacilan-
te y anti intervencionista, significó
un ejemplo palmario de imprevisión
y, como es consiguiente, de inco-
mpetencia. La opinión española
sintióse interpretada de un modo ge-
nuino por aquel sistema que desarro-
llara el señor Dato y que consistía en
fiar al tiempo la solución de los pro-
blemas vitales para el país.

En los instantes actuales, el espí-
ritu público ha reaccionado súbitamen-
te y una parte de nuestra Prensa re-
clama la adopción de rápidas medi-
das. Llevados una vez más de nuestra
idiosincrasia impulsiva, fiamos el res-
tauramiento de la normalidad á que
el Gobierno dicte á toda prisa dispo-
siciones extremas contra los acapa-
radores, sin darnos cuenta de que el
haber desperdiciado la oportunidad
para dictar determinadas medidas es
un error que en los momentos pre-
sentes ha de considerarse como irre-
mediable.

Consecuencia lógica y natural de la
apatía del Gobierno, de las clases di-
rectoras, de todos los elementos que
por su representación de los intere-
ses políticos y económicos intervie-
nen más directamente la vida del
país, es el que haya adquirido caracte-
res de inusitada gravedad la situa-
ción general de nuestro pueblo. Se
desconoció en ocasión oportuna para
ello cual era nuestra capacidad eco-
nómica, la energía de nuestro crédito
y las aspiraciones más difundidas en-
tre las regiones que, como Cataluña,
tenían una clara visión de las calamidades
que en España podía tener la
guerra europea. Tampoco se orienta-
ron, no sólo el Gobierno, sino las
Corporaciones y entidades que usu-
fructaban la dirección de los más
altos intereses de la Industria, el

Comercio, la Agricultura, la Banca,
la Navegación, etcétera, respecto á
las medidas que precisaba adoptar
de momento y aquellas otras que las
circunstancias podrían más tarde re-
clamar. Siguióse el criterio abstencio-
nista ó poco menos, y luego los he-
chos, con su elocuencia insuperable,
han venido á demostrar que cuando
la imprevisión se erige en norma y
los gobernantes sólo se preocupan de
vivir al día, sobrevienen de pronto
acontecimientos que hacen más difí-
cil y dolorosa la existencia del pue-
blo.

Esto ha ocurrido en España. Se ha
prescindido del cálculo racional de
probabilidades, se calificó de ilusos
á los que con una noción exacta del
porvenir defendían soluciones de un
intervencionismo á ultranza, fundán-
dose en datos y en cifras y avaloran-
do sus juicios con el testimonio de lo
ocurrido en otras naciones en circun-
stancias análogas ó semejantes. Y
fruto de la incompetencia y del des-
cuido al pueblo es nuestro momento
presente, que condensa un pasado de
imprevisión, de cobardía y de desco-
nocimiento de los principios que ri-
gen la Economía individual y colec-
tiva. Cualesquiera que sean las dis-
posiciones que adopte el Gobierno y
la actitud de las llamadas clases di-
rectoras, nuestro porvenir seguirá
siendo la amenaza de un peligro in-
mediato.

El buen sentido aconseja que, más
que de esperar de arriba la solución
de la crisis obrera, de la carestía y
encarecimiento de las subsistencias y
de la intranquilidad general, el reme-
dio ha de ser obra de todos, del pue-
blo, del Gobierno y de los plutó-
cratas y especialmente de las grandes
Compañías y de los organismos que
se han enriquecido con las desdichas
de la patria. Mientras predomine el
criterio mezquino de la clientela y
continúe la sordida colaboración—
frases ambas de Maura—al horizonte
de España continuará en la carrazón,
más completa. La salvación de nues-
tro país ha de ser el producto de una
íntima cooperación entre cuantos
de veras anhelan socializar los de-
beres colectivos, considerándose cada
individuo anegado en el conjunto na-
cional, ó sea en la patria nación de
que habla Micalí.

SANTIAGO VALENTI CAMP.

Todos son honrados, pero... el pueblo paga

El periódico idóneo, el que montó las
líneptipos cuando empezó á funcionar el
Casino del Sardinero, el que vive con el dinero
de cierta industria que se explota en el
Círculo conservador, el que para quien parece
se hizo aquello de: «Ver la paja en el ojo
ajeno y no notar una viga en el propio»,
echando, como es costumbre en él, los car-
gos á mayor altura que el rabo, y dispen-
sando los lectores el vocabulario; pero para cierta
clase de enemigos se hace preciso el empleo
del lenguaje crudo, áspero, no porque em-
pleando frases un poco más afinadas no
nos entendiesen los á quienes hoy contestas
nos, sino que para esa clase de gentes es
preciso el látigo del carretero, viene ayer
con un artículo que, á no ser por la falta de
original que notáramos, á buen seguro que
ni siquiera hubiésemos contestado.

Y no hubiésemos contestado, por que tie-
ne gracia que haya quien diga que hay que
taponarse las «arices para pasar al lado de
ciertos seres, cuando las personas que lo di-
cen no se lavan la cara más que cuando com-
pletamente sandia y para ellas esta fruta es com-
pletamente desconocida.

Decíamos nosotros en nuestro número de
ayer que, durante el período de domina-
ción idónea, de las cajas del Municipio ha-
bían desaparecido 65.000 pesetas.

El periódico que montó las linotipias
cuando empezó á funcionar el Casino del
Sardinero no niega que esas pesetas hayan
desaparecido durante el período en que fué
diputado á Cortes don Juan José Ruano; di-
ce que entonces no era alcalde el señor
Quintana, el de los libramientos de marras.
Pero en cambio asegura lo siguiente:
«Es cierto que la administración de San-
tander ha estado bastante embarrullada...»
Y luego añade:
«La devolución de la fianza del asfalto es
ciertamente un hecho irregular...»
Pues bien, ese periódico que monta sus
linotipias cuando empieza á funcionar un
Casino, ese periódico que se mantiene gra-
cias á la industria que se ejerce en el Círculo
conservador, que reconoce que la admini-
stración de Santander ha andado bastante
embarrullada y que «la devolución de la
fianza del asfalto es ciertamente un hecho
irregular», tiene el valor de hablar de la
fianza del asfalto de la columna. Por suerte, ya
sabe Santander entero que ese oficio le tie-
ne monopolizado el periódico de las linotipias,
etc., etc.

A los cargos que nosotros hacíamos res-
pecto á que de las cajas municipales habían
desaparecido 65.000 pesetas, porque así lo
había denunciado el concejal señor Rivero,
y porque es cierto añadimos nosotros, con-
testa el diario idóneo que nosotros estamos
sometidos á mil procesos.

Nosotros no hemos contado el número de
ellos, pero creemos que no son tantos. Mu-
chos hemos tenido, todos á instancias de
caciques ó de gentes á éstos vendidos, pero
por fortuna en todas cuantas causas hemos
tenido, la justicia, que está un poco más alta
que los caciques, nos á absuelto de todos,
lo que prueba que las ideas ruines no se
cumplen más que cuando esa misma justi-
cia no interviene, y sino que se lo pregun-
tan al señor Ruano y al señor Botín que
bien claramente se lo dijo no hace muchos
días en la Audiencia.

Pero esto dejando á un lado, ¿quiere de-
cirnos el periódico que vive á expensas de
la industria que se ejerce en el Círculo con-
servador si es cierto ó no lo es que las
65.000 pesetas han desaparecido en el tiem-
po en que mandaban los conservadores?
¿Quiere decirnos si no es una vergüenza
para Santander el estado actual de las ca-
jas, las que después de haber costado su
arreglo muchos miles de duros se encuen-
tran en peor estado que cuando estaban
adecuadas?»

¿Nos quiere negar el periódico en cues-
tión que el señor Quintana, siendo alcalde,
ha cobrado ciertas deudas que tenía con el
Municipio empleando para ello recursos
poco en consonancia con el estado econó-
mico del Ayuntamiento?

Respecto á las obras del paseo de Canale-
jas dice el colega en cuestión que de ellas
se encargó un farmacéutico. Esto lo dice
entre admisiones, y á nosotros en cambio
no nos admira, porque entonces ese farma-
céutico era presidente de la Comisión de
Obras.
¿Es que nosotros si al señor Botín, conce-
jal idóneo y actual presidente de esa Comi-
sión, le supusiéramos equivocado algún día,
fíjamos á decir que la equivocación partía
por el hecho de ser abogado dignísimo y
excelente criador de rosas mansas? No; pues
no creemos que la toga, la leche y sus deri-
vados estén reunidos con el sentido común.
Aquí lo único que nos admira es la frescu-
ra de ese periódico al hablar de esas obras,
que por cierto los beneficiados con ellas
han sido los socios de La Providente, una So-
ciedad presidida por don Julián Bartolomé
Cagigas, ex concejal idóneo, que estaba en el
Municipio cuando se realizaron y no protes-
ta de ellas.

Y en lo que se refiere á otras obras, mu-
chas de ellas realizadas con el beneficio y
defensa del señor Ruano, como la de la ave-
nida de la Reina Victoria, rogáramos al co-
lega de las linotipias nos hiciese un favor:
decir cuantos conservadores idóneos han
ido ganando con ellas.

Seguramente que nos dirá que no puede
hacerlo; mas nosotros, deferentes con todo
el mundo, nos ofrecemos á publicar una
lista de los agraciados.

Y para terminar. Al pueblo de Santander,
durante la dominación idónea, le han saca-
do 63.000 pesetas que tenían que estar en las
cajas municipales. Esas pesetas han volado,
y ya que La Alayala tanta afición tiene al
género detectivesco, debe empezar una de
esas informaciones que tanto gustan á los
criados de los ocho señores que leen el pe-
riódico idóneo, descubriendo á los verdade-
ros autores de la irregularidad de referen-
cia.

LA JUNTA DE "CARIDAD DE SANTANDER"

Tercera lista de donativos:

	PESETAS
Suma anterior...	9.525
D. Modesto Piñero y Compañía...	150
Sres. Vial Hijos...	100
D. Alberto Corral...	250
Manuel López Dóriga...	200
Leopoldo Pardo...	200
Ramiro Pérez Elaguire...	500
Pedro Pérez Lemaur...	500
Manuel Pérez Lemaur...	250
Juan Mac Lennan...	250
Sociedad Eléctrica de Viesgo...	1.000
Suma...	12.925

Los donativos se admiten en el despacho
del señor gobernador y en el escritorio de
don Isidro del Campo.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión dicha Corporación
bajo la presidencia del señor Gómez Setón
y con asistencia de los vocales señores To-
rre, Ceruti, Escarjillo y secretario acciden-
tal señor Anás.

Informes al señor gobernador
El recurso de don Fausto Fernández con-
tra la obligación que le impuso el Ayun-
tamiento de Ruitoba de satisfacer la presta-
ción personal.

El interpuesto por don Gumersindo Díaz
Marcos contra acuerdo del Ayuntamiento
de Cortes, sobre deslinde de una castañera
en el sitio denominado «La Cocha».

El de don Hortensio Cárcoba Higuera
contra acuerdo del Ayuntamiento de Miera,
referente á la prórroga del contrato con el
médico titular.
El de don Francisco Montes Alvarez con-
tra acuerdo del Ayuntamiento de Villaseca,
por el que se resolvió abonar al médico
titular de aquella Corporación cantidades
en concepto de visitas y devuelto del im-
puesto de utilidades.
El expediente y proyecto presentado por
don Isidro Bustamante, vecino de Torrela-
voga, para establecer en aquella ciudad una

CANDIDATURA DEMOCRÁTICA PARA DIPUTADOS A CORTES

Ernesto del Castillo Bordenave
(REPUBLICANO)

Mariano Muñiz Castaño
(LIBERAL INDEPENDIENTE)

línea subterránea conductora de energía
eléctrica á alta tensión.
El presupuesto de gastos carcelarios del
partido de Villacarriedo para el año actual.
Acuerdos
Se acordó admitir la excusa de vocal de
la Junta administrativa de Valdeprado, á
don Francisco Fuente Marcos, y á don Fran-
cisco Ruiz Seo, del mismo cargo de refe-
rido pueblo.
Declarar nula la elección de la Junta ad-
ministrativa del pueblo de Sobarzo (Pena-
fías).
Conceder autorización al Ayuntamiento
de Villacarriedo para litigar.
Admitir en el Manicomio de Valladolid á
una demente, y en la Casa de Caridad é In-
clusa á varios niños huérfanos pobres.
Autorizar al director del Hospital para
adquirir medicamentos con destino á dicho
Establecimiento.
Anunciar nuevamente la subasta del hie-
ro viejo del Teatro incendiado, designando
el día 10 del corriente, á las once de la ma-
ñana.
Aprobar varias cuentas.

PROPAGANDA ELECTORAL

MITIN EN GUARNIZO

Ciudadanos: Hoy sábado, á las siete
de la tarde, tendrá lugar un mitin
público, de propaganda electoral, en
el local de la Cooperativa Obrera de
Guarnizo, organizado dicho acto por
la Federación Republicana Montañesa.
En el expresado mitin se hará pú-
blica presentación de los candidatos
que han de luchar en las próximas
elecciones de diputados á Cortes,
frente al conglomerado caciquil del
encasillado oficial idóneo-liberal-re-
formista.
Harán uso de la palabra el candi-
dato republicano don Ernesto del
Castillo, el director de LA REGIÓN
CANTABRA, don Guillermo Fernán-
dez, y don Emilio Rodríguez.
De esperar es que todos aquellos
que quieran verse libres del aciquis-
mo montañés, y no estén conformes
con los procedimientos intolerables
de su nefasta política, acudan á este
acto, que será la consagración de la
liberación de nuestra querida provin-
cia.—La Federación Republicana.

En Obregón y La Cavada

La Federación Republicana, en su
constante anhelo de llevar á los pue-
blos de la circunscripción la candi-
datura democrática, ha organizado dos
mitines públicos, que se celebrarán el
domingo, 5 del corriente.
El primero de dichos actos tendrá
lugar en Obregón, á las once de la
mañana, y el segundo en La Cavada,
á las tres y media de la tarde.
En estos comicios harán uso de la
palabra don Isidro Mateo, en repre-
sentación de la Federación Republicana;
el candidato don Ernesto del Castillo
Bordenave, que representará tam-
bién al otro candidato, don Ma-
riano Muñiz, y el director de LA RE-
GIÓN CANTABRA, don Guillermo Fer-
nández.

La política

(POR TELÉGRAFO)
Madrid, 3.

En la Presidencia

El conde de Romanones ha recibi-
do á los periodistas en el ministerio
de Estado.
Ha conferenciado esta mañana con
los señores Echegaray y Alendelal-
zar, sobre el conflicto de las cigarre-
tas.
Manifestó el conde que á las doce
y media recibiría en la Presidencia á
una Comisión de obreras de la fábri-
ca de tabacos.
Declaró que en lo que fuera de ra-
zón y justicia, el Gobierno atendería

á las huelguistas, pero no así en las
reclamaciones que no se considera-
sen pertinentes.
Dijo que está firmado el decreto
sobre flotas y que esta tarde se fa-
cilitará un extracto á la Prensa.
Romanones recibirá hoy á una Co-
misión de Barcelona, que viene á so-
licitar facilidades para la importación
de primeras materias.
Respecto á la dimisión del conde
de Sagasta, dijo el conde que no ha-
bía por ahora nada definitivo.
Agregó que por sus relaciones de
amistad con el señor Merino, aplaza-
rá la resolución de este asunto para
atender á cuestiones más apremiantes.

En Gobernación.—El problema de las subsistencias

El ministro de la Gobernación, ha-
blando con nuestros compañeros, ma-
nifestó que había advertido en la
Prensa cierta inquietud con motivo
del conflicto de las subsistencias, ha-
ciéndose reacar por algunos respon-
sabilidades sobre el Gobierno.
—El Gobierno sería un imbécil—
dijo textualmente el señor Alba—
dejase de reconocer las dificultades
de la situación, pero éstas no nos sor-
prenden.
Las circunstancias planteadas en la
vida económica del país son conse-
cuencias naturales de la guerra y re-
sultado de la política económica que
se ha desarrollado durante el año úl-
timo.
No quiero acusar á nadie en particu-
lar; prefiero afirmar que á todos
les corresponde una parte de la res-
ponsabilidad.
Las censuras que se hacen sobre
estas materias son injustas, pues la
resolución del problema no puede
ser cuestión de horas ni de días.
Yo afirmo que la receta para con-
seguir este resultado prodigioso no
la conozco; si hay alguno que la tie-
ne debe divulgarla, pues la crítica
negativa tiene poca eficacia en las
actuales circunstancias.

Reunión de los Sindicatos harineros

Mañana se celebrará la primera re-
unión con los representantes de los
sindicatos navieros y con los impor-
tadores de trigo, para atender, con
la intervención de los flotes, á las ne-
cesidades del consumo interior.
El ministro de la Gobernación con-
tinúa recibiendo contestaciones á la
circular que dirigió á los goberna-
dores civiles para que se constituyesen
las Juntas de Subsistencias y se par-
ticipase activamente el inventario de
las existencias de trigo.
Las contestaciones recibidas dan
cuenta de existir importantes canti-
dades de cereal, de la última cose-
cha.
Este trámite era indispensable para
las resoluciones posteriores.

Manifestación obrera

Respecto á la manifestación obrera
que se proyecta celebrar en Madrid,
nos decía el ministro de la Goberna-
ción, que los albañiles y otras agru-
paciones obreras se han dirigido al
director general de Seguridad, pidi-
endo autorización para celebrar la
manifestación que he visto anuncia-
da en algunos periódicos y en varios
carteles murales.
El director general de Seguridad
ha llamado á su despacho á los orga-
nizadores para decirles que el Go-
bierno, haciendo honor á la signifi-
cación política que representa, no quie-
re estorbar el derecho de manifestar-
se, pero que tratándose de celebrar á

las tres de la tarde, en los mismos lugares, donde a dicha hora tendrá lugar otra fiesta no burguesa y si de todas las clases sociales, recomendaba se verificase por la mañana, como la manifestación del 1.º de mayo.

El ministro espera que los organizadores tendrán en cuenta sus deseos, y así podrá autorizar la manifestación, de lo contrario se verá en el caso de denegarla.

Terminó el señor Alba manifestando que no tenía inconveniente para que se juzgase de la conducta del Gobierno, en dar á la publicidad una real orden dictada para que tenga eficacia social la Inspección del trabajo, y para que las Juntas locales de Reformas Sociales cumplan los fines para que se crearon, dejando de ser instrumentos de los caciques rurales.

La dimisión del señor Merino
Hablado de la dimisión del gobernador civil de Madrid, nos decía el señor Alba que en la actitud en que se ha colocado el conde de Sagasta parece existir otros motivos de más significación que los resentimientos de desconsideraciones por la campaña que había emprendido contra la mendocidad.

Añade el ministro que por este asunto ha quedado más convencido de la necesidad de fundar la Prefectura.

Por tal causa presentará en las Cortes un proyecto de ley separando las funciones administrativas de las políticas, con lo que se logrará evitar incidentes que nunca pueden ser del agrado del Gobierno.

La huelga de Valencia
Nos manifestaba el señor Alba que las noticias que tenía relativas al conflicto de Valencia, acusaban la vuelta á la normalidad en la ciudad de Levante.

Había conferenciado por teléfono con el gobernador civil y el director general de Obras Públicas.

Este le acababa de dar cuenta de su llegada á Valencia, anunciándole que se disponía á asistir á la reunión de las fuerzas vivas son objeto de proceder á la resolución del conflicto reuniendo á todos los elementos industriales de la provincia para recoger las impresiones y poder acometer las obras necesarias para solucionar la crisis.

La «Gaceta»
Publica las siguientes disposiciones: De Fomento.—Aprobando la propuesta del Tribunal de las oposiciones á oficiales cuartos de Administración civil, dependientes de este ministerio; disponiendo que se publique la propuesta en la «Gaceta», que se nombre para las 12 vacantes á los doce opositores aprobados en los doce primeros puestos y que con los 37 restantes se constituya el Cuerpo de aspirantes.

Nombrando el Tribunal para los exámenes de funcionarios subalternos de este ministerio.

Gracia y Justicia.—Real orden á los jueces municipales, recordándoles la estricta observancia del artículo 29 de la ley del Registro.

Firma del rey
El monarca ha sancionado con su firma las siguientes disposiciones:

De Instrucción Pública.—Creando en Bilbao el cargo de delegado regio de Primera Enseñanza y nombrando para desempeñarlo á don Tomás G. de la Maza.

Jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, á don Rodrigo Amador de los Ríos, inspector del Cuerpo de Archivos y nombrando para sustituirle á don Policarpo Cuesta.

Promoviendo á inspector del mismo Cuerpo á don Joaquín González.

Nombrando jefe de primera clase, de dicho Cuerpo, á don Augusto Fernández Vitoria.

Idem de segunda clase, á don Francisco González.

Notes de Palacio
El rey ha concedido al tenor José Palet la gran cruz de Alfonso XIII.

—Los ministros de Instrucción y Fomento han despachado con el rey hasta la una de la tarde.

Como tan larga entrevista hiciera sospechar que pudiera tener importancia política, han sido interrogados los señores Burell y Salvador, que se han mostrado muy reservados.

—El rey ha recibido en audiencia al auditor de guerra señor Méndez Casal y á los coroneles Borbón y Lozano.

—Don Alfonso ha impuesto hoy al general Marina las insignias de la gran cruz de San Fernando, que el rey le ha regalado.

—El infante don Fernando y la duquesa de Talavera han estado en la

función religiosa de la iglesia de Jesús, confundidos entre el pueblo.

La concurrencia de fieles ha sido grande.

Habla Villanueva
El ministro de Fomento nos ha dicho que continúa gestionando de los siderúrgicos que satisfagan en lo que tengan de equitativo las aspiraciones de los metalúrgicos.

Tampoco ha abandonado la cuestión de los alcoholos, pues en la actualidad celebra frecuentes conferencias con los representantes de la industria, para llegar á una fórmula que armonice los intereses de la producción y los del consumidor.

Respecto á las peticiones de los exportadores de garbanzos, hizo notar el señor Villanueva que cuando pretenden obtener facilidades para la exportación, hablan de exceso de producción, estando en contradicción esto con lo que se dice en mítines y Prensa acerca de la carestía de la vida.

Negó que hubiera habido contrabando de ganado, diciendo que desde que se encargó de la cartera no ha salido ganado, ni con pago, ni con exención de los derechos arancelarios.

Rechazó enérgicamente la imputación que se le dirige, suponiéndole inclinado á fomentar ciertos intereses particulares.

—No he sido nunca—dijo—consejero de ninguna Compañía que tenga relación con el Estado y por eso me encuentro en libertad absoluta de obrar. Tengo la satisfacción de proclamarlo.

Puedo equivocarme en algunos asuntos, pero nunca podrá ser interpretada mi actitud al deseo de favorecer á Compañías particulares.

Aquí todos nos conocemos, por fortuna: los políticos y los periodistas. Somos pobres, y por esta consideración (que á mí como á todos afecta) no tengo puesto en ninguna empresa particular.

Se lamentó Villanueva de que las cigarreras den ocasión á algaradas en estas circunstancias, sin reparar en que la fábrica de Madrid constituye un sacrificio para la Renta de tabacos y para la Compañía, continuando abierta por no dejar en la calle á un número tan crecido de cigarreras.

LOS CARNAVALES

Al paso que vamos, el revoltoso Momo va á resultar en el año actual completamente pasado por agua. El disfraz que más ha de abundar es el de buzo, pero, á pesar del mal tiempo, la gente parece ser que el dicho: «Pelillos á la mar», y se dispone á divertirse de la mejor manera posible.

El primer elemento para ello son los bailes, cuyas Sociedades echarán la casa por la ventana.

La Bohemia
Esta Sociedad celebrará hoy un gran baile de máscaras, de diez de la noche en adelante, en honor de la Estudiantina Vallisoletana, concediéndose dos importantes premios en metálico á las dos máscaras que lleven mejores disfraces.

En los días 5, 6 y 7, por tarde y noche, tendrán lugar también grandes bailes que, indudablemente, han de verse muy concurridos.

El Aeroplano
La fama por algo se gana, y el Aeroplano ha ganado entre los aficionados á los bailes, fama de buen organizador de estos actos.

Esta es la causa de que sea tan concurrido y que sea el más favorecido del público selecto, que acude todos los días al bonito Salón de la calle Gravina.

Las comodidades que en él hay, se ven en muy pocos Salones, pues dispone de buen número de palcos y plateas, y el ambigú se halla surtido como el mejor restaurant de la capital.

Hoy empieza el jaleo, y seguros estamos que será un exitazo el que obtendrán los simpáticos Antonio, Higinio y Maestro, tanto en la noche de hoy, como en los demás días de Carnaval: domingo, lunes y martes, y sábado y domingo de piñatas.

Así se lo deseamos, y la gente joven que se divierte mucho, y haya paz.

Casa del Pueblo
Durante los próximos días de Carnaval se celebrarán en los elegantes salones de la Casa del Pueblo grandes bailes de sociedad, en honor de los señores socios y familias de los mismos.

Estos bailes son organizados por la juventud que asiste á la Casa y que tantos platos mercede por el brillante conque sabe organizar esta clase de fiestas.

Las tarjetas de invitación pueden solicitarse á los señores de la Junta administrativa, á los jóvenes que componen el Cuadro artístico «Juventud y Arte» y en la consjería de la Casa.

Se advierte á los señores socios que no podrán pasar al salón sin presentar estas tarjetas, hechas sola y exclusivamente para estos festivales.—La Comisión.

Ideal Panorama
Terminadas las obras llevadas á cabo en estos magníficos salones para la celebración de los suntuosos bailes que tendrán lugar desde hoy, sábado, auguramos un éxito á la Sociedad Ideal Panorama.

Visitando anoche dichos salones quedamos sorprendidos por el magnífico golpe de vista que causaban, por la profusión de

guinaldas en ellos colocadas, como asimismo su vistosa iluminación.

De enhorabuena puede estar la juventud aficionada al baile; pues los de este año, organizados por la Sociedad Ideal Panorama, reverdecen antiguos y gratos recuerdos de años pasados en el teatro Principal.

Asimismo hemos visto los preparativos de la parte que afecta al restaurant, en el cual se hallará al frente el inteligente y acreditado representante del restaurant del Anco, y dado lo económico de los precios que han de regir, es de esperar se obtenga un buen negocio.

De la guerra

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 3.

La situación de Durazzo
La escuadra italiana, después de haber protegido el embarque de las tropas que han sido enviadas á Valona, continúa teniendo bajo su fuego los caminos que conducen á Durazzo.

La artillería austríaca es impotente para luchar contra los cañones de los buques italianos, y debido á ello, sus tropas no pueden entrar en la ciudad.

Continúa el incendio de Durazzo. El ejército turco

Según las noticias recibidas de Constantinopla, no queda del Ejército turco de primera línea más que las tropas de Siria, que constituyen el núcleo de la expedición contra Egipto.

Los alemanes se esfuerzan en organizar otro ejército turco en San Stefano.

Trebisonda en peligro
Dicen de Petrogrado que según noticias recibidas, la población civil de Trebisonda ha comenzado á evacuar la ciudad.

El regreso del kaiser
El kaiser ha marchado del frente de Verdun, volviendo á Alemania.

La batalla de Verdun y la Prensa alemana
El crítico militar de la Gaceta de Voss advierte al pueblo alemán que no debe hacerse grandes ilusiones respecto á los acontecimientos que ocurren en las cercanías de Verdun.

«Ciertamente—dice—la gran fortaleza del Este está en serio peligro, como lo demuestran los furiosos contraataques llevados á cabo por los franceses para defenderla, pero es preciso contar con la bravura inusitada de que dan prueba las tropas francesas desde que se han entablado los combates.»

El ataque á Valona.—Austriacos y búlgaros unidos
El corresponsal del Morning Post en Hungría, dice que los austrohúngaros no se detendrán en Durazzo y que bajando hacia el Sur atacarán á los italianos en Valona.

Los búlgaros, que se encuentran en El Bassan y Berat, les prestarán ayuda.

Se sabe que los italianos han fortificado Valona convirtiéndola en la Salónica de Albania.

Los italianos tienen intención de ocupar toda la costa de Albania hasta la frontera griega.

La caída de Brzerum
Da fin el repetido diario á su artículo diciendo que la caída de Erzerum impresionó al populacho, y se cree que si las tropas británicas en Mesopotamia tomasen la ofensiva, romperían la resistencia, caería el comité y, como consecuencia, el ministerio que le sucediera pediría la paz, combatiendo á los alemanes si á ello se opusiesen.

El kronprinz y sus soldados
Los prisioneros alemanes dicen que sus jefes les habían indicado que el ataque á Verdun era el último esfuerzo que habían de realizar.

Algunos de los dichos jefes aseguraban que Verdun sería tomado para el día 28 de febrero, mientras que otros apetzaban la fecha de la toma hasta el día 2 de marzo.

Según parece el kronprinz lo había asegurado así.

75.000 bajas en un día
Muchos heridos alemanes han llegado á los hospitales de Alemania.

Durante la jornada del sábado solamente, y procedentes del campo de batalla, fueron enviados 15.000.

Un oficial del Estado Mayor general calcula que en los combates librados desde el viernes al lunes, las pérdidas alemanas se elevan á 75.000 hombres.

Los soldados del mariscal Mackensen
Las tropas alemanas que han ataca-

do formaban parte del ejército que sirvió en Servia bajo las órdenes del mariscal Mackensen y que el Estado Mayor alemán ha trasladado de un lado al otro de Europa, según las necesidades de sus planes.

Estos soldados, excelentes por su instrucción militar y por su valentía, han sido segados por la artillería de los franceses.

Generales alemanes en desacuerdo
Varios generales alemanes han expresado su opinión favorable á la renuncia de la ofensiva contra Verdun.

Sin embargo, el ministro de la Guerra, general von Falkenhayn, continúa enviando refuerzos á la región de Verdun.

CONVOCATORIAS

Juventud Republicana
Se ruega á todos los individuos pertenecientes á la Directiva de esta entidad, acudir á una reunión que se celebrará hoy, sábado, en Puento, 10, bajo.

Los asuntos á tratar son de suma interés.

Partidos Republicanos Radical y Único
PRIMER DISTRITO (Constitución)
Se convoca á todos los individuos pertenecientes á los Partidos republicanos Radical y Único, á la reunión que se celebrará á las ocho de la noche de hoy, en la Casa del Pueblo.—Los presidentes.

SÉPTIMO DISTRITO (Catedral)
A todos los afiliados de los Partidos republicanos Radical y Único se les replica asistan á la reunión que tendrá lugar esta noche, á las ocho, en el domicilio social, Casa del Pueblo.—Los presidentes.

Partido Republicano Único
SEXTO DISTRITO (Consolación)
Se convoca á todos los afiliados pertenecientes al Partido republicano Único, de este distrito, á una reunión que tendrá lugar mañana, domingo, á las seis de la tarde, en la calle de San Fernando, 56, bajo.

El objeto de la reunión es reorganizar este Subcomité y resolver otros asuntos de gran importancia, relacionados con la próxima lucha electoral.

ESTUDIANTINAS Y RONDALLAS
La tuna pinciana

La cruceza del día impidió ayer á los estudiantes vallisoletanos cumplir todo el programa que se habían trazado, limitándose únicamente á dar algunos conciertos, entre ellos, en el Unión Club, Club de Regatas, á las señoritas de San Emeterio y al delegado de Hacienda señor Chápoli Navarro.

Por la noche se celebró en Pradera la función anunciada, no concurriendo el número público que era de esperar, debido, sin duda alguna, á la mala noche, una de las peores del presente invierno.

Los estudiantes ejecutaron el programa ofrecido de una manera magistral, teniendo que repetir, entre atronadores aplausos, algunas de las obras.

Al terminar se dieron vivas á Valladolid y á Santander.

Rondalla «Sotileza»
Esta simpática agrupación musical salió ayer por la mañana, en el tren de las siete, para Palencia, desde donde se dirigirán á Burgos.

A despedir á los de la rondalla fueron á la estación algunos amigos.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 3

Se agrava la situación del conflicto
Los rumores de que hoy se implantaría la huelga general, se han confirmado en parte, pero han fracasado los intentos llevados á cabo.

Se adoptaron desde muy temprano grandes precauciones.

La Guardia civil y la de Seguridad se situaron en los puntos más estratégicos, vigilando principalmente las cocheras de los tranvías, fábricas y obras en construcción.

Al empezar el trabajo se presentaron numerosos grupos del arte de construcción, en diversas fábricas, invitando al paro.

En la plaza de Padró, un grupo ha recorrido algunas obras, conminando á los obreros para que abandonen el trabajo.

La policía intentó dispersar el grupo, pero como éste se negara, detuvo á dos individuos, conduciéndolos á la Delegación.

Allí se dirigieron numerosos huelguistas, pidiendo á grandes voces la libertad de los detenidos.

La policía dió una carga y detuvo á la mayor parte de los alborotadores.

En la calle de Perlandina quedaron detenidos también dos cerrajeros acusados de coacción.

Otro grupo fué al Paseo de Gracia, donde se llevan á cabo obras de instalación de alumbrado para las fiestas de Carnaval.

Como los obreros no accedieran á

las pretensiones de los huelguistas, se formó un gran escándalo.

Intervinieron fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad que disolvieron á los que escandalizaban.

Poco después se observó que salía humo de un montón de sillas.

Costó grandes trabajos sofocar el fuego, que se cree lo produjeron los huelguistas.

Los obreros cilindadores irán á la huelga general el próximo lunes.

El conflicto va tomando cada día peor aspecto.

El gobernador adopta grandes precauciones, para evitar en lo posible choques violentos entre huelguistas y obreros.

El CORRESPONSAL
Pabellón Narbón

La bonita comedia, Guerra en tiempo de paz, estrenada anoche, obtuvo el éxito que nosotros habíamos anticipado.

Así lo debió de comprender el público, que para estos asuntos tiene una intuición maravillosa, porque, á pesar del horrible temporal que sufrimos, llenó las primeras secciones.

Tanto la tarde como la noche invitaban más á permanecer en casa ó recluidos en el café y otros establecimientos que á salir expuestos al cinematógrafo. Pero la gente, que ya sabe lo bien que se pasa el rato en el Pabellón Narbón, allí se fué, llenándolo hasta los topes.

Y el público se encontró con una linda comedia cinematográfica, de corte fino, escenas morales, argumento lógico y una interpretación irreprochable, que causó grato placer, llevando á los espíritus una ráfaga de arte y de vida.

Guerra en tiempo de paz sabe hacer reír, entretiene, educa, sugiere por la moralidad que encierra y por el trabajo que ejecuta Camillo Riso. El público, identificado con las escenas que ante su vista se presentaban, mostrós conforme, aplaudiendo tan hermosa producción.

En vista del éxito logrado ayer, y á petición del público, volverá á repetirse hoy, día popular, con precios económicos, la comedia cómica de 2.000 metros, en cuatro partes, Guerra en tiempo de paz.

La repetición de esta película es la prueba más concluyente de su valía y del éxito que alcanzó el día del estreno.

Ultima hora

Madrid 4—3 m.

Las cigarreras, en huelga
En la Fábrica de Tabacos no se ha trabajado hoy.

Las obreras han estado en los alrededores del edificio, esperando la llegada de la Comisión que ha visitado al presidente, á las doce y media.

Romanones prometió á la Comisión que atendería sus quejas, por ser razonables, pero que debían de reanudar el trabajo.

Las cigarreras ofrecieron entrar nuevamente al trabajo, reanudando sus labores.

Los ministros conferencian
Los ministros de la Guerra y Gobernación han conferenciado con Romanones, comentándose estas conferencias.

Alba habló al presidente de la marcha del encaillado y de los disgustos que existen entre los aspirantes á diputados.

Luque puso en conocimiento de Romanones que había enviado á La Romana soldados panaderos para que reemplacen, en caso necesario, á los obreros si éstos van á la huelga como anuncian.

Negó que hubiera discrepancias entre él y el general Weyler, pues justificó que se reserven los acuerdos que recaigan en la Junta de Defensa Nacional.

Los sucesos de Valencia
Pidiendo la destitución del gobernador

La huelga de Valencia, que en la capital parecía haber disminuido en intensidad, se ha propagado á varios pueblos cercanos, habiéndose producido pequeños alborotos que llevaron la alarma á los pacíficos habitantes.

La Juventud Valenciana ha telegrafiado al Gobierno pidiendo la destitución del gobernador civil, que dió pruebas de su ineptitud durante los sucesos, no sabiendo solucionar el primer día un conflicto tan sencillo.

Se celebró una asamblea magna de todas las fuerzas obreras, industriales, comerciantes y políticas, acordándose pedir la inmediata aplicación de la ley de subsistencias, que se acometan obras públicas y se liberte á los detenidos.

Si el Gobierno atiende dichas peticiones, la tranquilidad renacerá inmediatamente en Valencia.

Los mineros de La Unión
Telegrafian de Cartagena que en la cuenca minera de La Unión celebraron un mitin monstruo los mineros, al que han asistido 12.000.

Pronunciáronse fogosos discursos contra las empresas mineras, que no aumentan los jornales á pesar de

haberse elevado en un 50 por 100 los artículos alimenticios.

El Comité minero llamó al socialista bilbaíno Perezagua para que dirija la huelga, próxima á estallar.

Témese que ocurran sucesos graves, y en previsión de que el orden se altere, la guardia civil vigila las minas.

Otro mitin obrero
En el Ferrol, los obreros organizados que trabajan en los arsenales celebraron un mitin para recabar aumento de sueldo y hacer otras peticiones relacionadas con el trabajo.

Si no fueran atendidos, el lunes se declararían en huelga.

El decreto sobre los fletes
Ha sido firmado el decreto creando la Junta que ha de intervenir en el asunto de los fletes.

Dispone el decreto la necesidad de utilizar diez mil toneladas de navegación de cabotaje para el transporte de subsistencias.

Todos los meses se fijará por la Junta el precio de los fletes, que regirá al mes siguiente de haber sido importadas las mercancías.

Dicha Junta clasificará y ordenará el despacho de los pedidos de toneladas que hagan los importadores españoles para el trigo y el carbón.

Ordena asimismo el decreto los viajes que han de efectuar los buques designados al efecto, procurando asegurar el flete de exportación para los mismos, contribuyendo de este modo á la baratura de aquél.

Se nombrará el personal indispensable, que ha de entender en lo que el decreto dispone.

Se fijará el precio máximo de venta que ha de señalarse á las mercancías que se importen.

Se autoriza al Gobierno para utilizar los buques de las Compañías navieras subvencionadas, permitiendo á los navieros que se concierten entre sí, con el fin de determinar lo que han de ceder de sus fletes para llevar á efecto lo dispuesto en el decreto de referencia.

Este, por último, establece multas y otras penalidades á los contraventores de las disposiciones en él establecidas.

Fallecimiento
Ha fallecido la reina Isabel de Rumania, que en el mundo de las letras se la conocía con el seudónimo de Carmen Silva.

La muerte ha sido sentidísima.

Poincaré en Verdun
Dicen de París que el presidente de la República, Mr. Poincaré, ha llegado á Verdun, visitando el cuartel general, recibiendo el generalísimo Joffre, el Estado Mayor y los jefes.

Elogió la conducta de las tropas, felicitándolas calurosamente en nombre de la nación.

Entregó la medalla del Mérito Militar al ayudante Grenaling y la cruz de guerra á varios artilleros.

También regaló, como recuerdo personal, varios relojes.

Comunicados oficiales

FRANCCS

Dice el comunicado oficial que el Norte de Verdun la artillería alemana continúa activamente atacando.

En el sector de Douaumont los ataques de la infantería germana se han redobrado durante toda la tarde con marcada violencia.

En un pueblo situado al Noroeste del fuerte, después de muchas tentativas infructuosas, los alemanes han conseguido avanzar algo.

El combate sigue librándose en la única calle del pueblo.

En Vana, al Oeste de Douaumont, ha sido contenido el enemigo, que tuvo que replegarse en las alambradas, donde hay largos trozos sembrados materialmente de cadáveres.

Durante toda la noche la infantería francesa estuvo haciendo fuego, impidiendo el éxito de los alemanes.

RUSO

El comunicado ruso dice que en la comarca de Kouger los alemanes han bombardeado Lapiemash.

En el sector de Riga presentaron numerosos aeroplanos enemigos, arrojando varias bombas, haciendo lo propio en las orillas del Dvna.

Cerca de Dwinck, los alemanes bombardearon las líneas avanzadas.

En la región del lago de Swente la artillería rusa desarrolló una acción enérgica contra Novo Alexandrovsk.

En la Galitzia y en el frente del Strypa los alemanes acorraláronse á las trincheras rusas, siendo rechazados.

En el Cáucaso los turcos siguen retirándose hacia Erzinsjan, habiendo dejado abandonados cuatro cañones.

CORTÁZAR.

Las veladas del Centro Obrero

Con motivo de los Carnavales, el domingo no dará función el «Cuadro Artístico Obrero», aprovechando estos días para ensayar algunas obras y aumentar su ya extenso repertorio.

Por de pronto, tiene en ensayo la comedia en dos actos, de Pablo Parellada, titulada El himno de Riego, y que se pondrá en escena el domingo, 12, a beneficio del cuadro. Para esta función está invitado un valioso elemento artístico, que es casi seguro que aceptará la invitación.

De esta velada ya daremos detalles oportunamente.

También tiene en ensayo la preciosa comedia en dos actos, original del compañero Torralva Hecí, titulada La vida triunfante, que tanto éxito obtuvo cuando se estrenó en el Teatro Principal. Esta es casi seguro sea puesta en escena para fin de mes, siendo probable también que se haga en el Salón Cortabarría del Astillero, donde hay grandes deseos de conocerla.

Después se ensayarán El suicidio de Werther y Juan José, de Dicenta; Salvaje y En servicio de Dios, de Torralva, y otras.

Es el propósito de los jóvenes que componen el Cuadro educar a los trabajadores y acostumbrarles a este teatro de combate, de lucha.

También, y esto ha sido para salvar algunas deficiencias observadas, han acordado pagar dos tramoyistas con objeto de que los extractos no se hagan pesados, y es muy probable que traten de la formación de una rondalla de amigos para que las veladas sean más amenas.

DESDE LLANES

De las filias a las fobias ó Maura, si

La escasa y mal unida mayoría conservadora de nuestro cabildo municipal, ha sido derrotada dos veces, por defeción de los miembros que la integran.

Al jefe de dicha mayoría tenemos que darle un consejo para cuando llegue el tiempo de hacer nuevo apartado de concejales en las mesadas conservadoras.

Se los introduce un dedo en el sitio reservado para los supositorios. Así se apreciará si traen nuevo conservador ó contrabando liberal.

Al M. de Cúe es preciso cantarle una halanera modernista que se oye con frecuencia al pasar por la calle. Llegar, donde uno de los miembros de la Capilla Simplicia, tiene instalado su piano para tormento de Juan el Tío y de la Coana:

Era una pobe nega que de un banquillo se enca... moró, y el banquillo en la prensa quepista sin sesá financiero á mí y el labaco pasó...

Bueno será convenir en que no solo tiene primos el soplañantas; también quedan parientes de don Antonio... Maura, sí!

El marqués de Argüelles y los hermanos Bernardín y Braulio pueden dar más detalles.

El que quiera honra que la gane á puñaladas.

El M. de Lepanto, lo ve todo; lo sabe todo.

La acordón de Tripalegre anunció apocápticamente que la concordia política se había roto. Manolín, lo mismo oficio de Jermías que de ballador de pericote. Aquí lo importante es oficiar de algo, aunque ahora Corces le prefiere mucho, porque desea meterle en chirrona para que divierta una noche á Gujjarro con el sol-do-re-mi... m.

Don Manuel es el tipo más perfecto del sacamuelas que se coloca en la plaza de las Batuecas, ó del volatinero de feria. Basta recordar aquella procesion de San Julián Marina que, tomaba nota y hacía guiños á las mozas de ramo. Ni Rín en sus tiempos de conquistador.

«Si se entorna es pajarraca» decía Camplung—nos escuchaba la santina. Macetes agregaba: «es un endomio ese sobriño mío. ¡Mire usted q' angostas nos árboles como los carabos! Así me salve Dios sino paez tohu da fechu.

Don Leganés se declaró entusiasta maurista (otra pirueta). Esta declaración coincidió con la hecha en Madrid por el marqués de Argüelles, quien, oficialmente, mieta ya en las desiertas filas del maurismo. Se ponían de acuerdo ó habrá recíproca telepatía. Merecen unos sonetos de nuestro querido Bardo del Melendro.

Es una coincidencia burdamente preparada. El danzante de la Guis, en esta ocasión, se pasó de listo.

Nelín, no seas iluso, El Oriente no sale de Niservias, no llegará á Valde-Soto.

Pidanse informes á Delgado Barreto.

El marqués de Argüelles al declararse maurifilo, hizo muy bien, desde el punto de vista social, aunque en política haya celebrado, su funeral. La propaganda apasionada, ruidosa y algo bafa que viene haciendo la marquesa (nuestra diputada), en pro de la persona de Maura, colocaban al marqués en situación poco envidiable.

El abanico con la recua de burros hambrientos que representaba á la mayoría idónea y otros detalles tan ingeniosos como delicados, no podían menos de dejar en ridículo al idóneo marqués.

Ya pueden todos los conservadores del distrito gritar: ¡Maura, sí!

Mas la cosa se complica, porque al hacer don Paco el reconocimiento previo que le recomendamos de concejales elegibles, no sabrá si dar el visto bueno al nuevo idóneo ó al maurista.

El partido conservador de Llanes se disgrega y las consecuencias serán su división primero y la anulacion después.

Los Saro, satélite sin luz propia, se alistará como jóvenes mauristas, ¡qué otra cosa podrán hacer, si por su parte, con in-

dependencia del tío, tienen 168 votos! Hemos hecho una cuidadosa estadística de sus caseros, comuneros, trucheros, escopeteros, pregoneros y demás vasallos adseritos á su señorío de «pendón y calera».

Con sus fuerzas podrán llegar á ser alcaldes del Mazucu y nada más.

Los llamados á tomar gran incremento son los tres pies del banco maurifilo: Vicentín, Teresa y el Bardo del río Melendro.

Entre sus parientes, admiradores, contentillos é ingleses, llevarán á las urnas de 8 á 10 votos por pie.

El partido maurista es muy recomendable para los románticos de la política, pero no sirve para los ambiciosos, puesto que el olímpico Maura cada día está más distante del turrín. Prueba al canto. Cuando don Antonio, á raíz de subir al poder el conde de Romanones, anunció que volvía á la política activa y que recogería el Gobierno si fuera preciso, ¿qué ex ministros, senadores ó diputados se alistaron en sus filas? Ninguno. (Sin embargo, ahora ingresaron Tamés y el marqués. Algo es algo).

¿Por qué no le hacen maldito el caso? Porque los personajes que antes seguían á Maura y hoy siguen á Dato, saben de buena tinta que don Antonio no volverá á disponer de la Gaceta ni tampoco del millonazo de pesetas para el rotativo.

Y lo que ellos dirán: «El muerto al hoyo, el vivo al bollo».

Tamés en su Boletín Eclesiástico del Concejo, felicita al canónigo Alas, por haber sido nombrado capellán de la Quirón del Centro Asturiano.

Manolito, en Covadonga, se dedicaba á los quintos; en Cuba, parece preferir las quintas.

Para zapatos, Martín, para latero, Sarín.

M. DE LEPANTO.

Beneficencia provincial

Movimiento de personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de febrero último:

HOSPITAL.—Existían en enero, 270; ingresaron en febrero, 235. Fueron bajas: por curación, 202; por defunción, 29. Quedaron en fin de febrero, 158 varones y 116 hembras.—Total, 274.

CASA DE CARIDAD.—Quedaron en enero, 526; ingresaron en febrero, 10. Fueron bajas: por reclamación, 3; por defunción, 4. Existencia en fin de febrero, 265 varones y 264 hembras.—Total, 529.

CASA DE EXPÓSITOS.—Existían en enero, 425; ingresaron en febrero, 22. Fueron bajas: por reclamación paterna, 2; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 3; por defunción, 11. Quedaron en fin de febrero, 220 varones y 211 hembras.—Total, 431.

MANICOMIO.—Quedaron en el provincial de Valladolid, en el mes de enero, 207; ingresaron en febrero, 3. Fueron bajas: por curación, 1; por defunción, 5. Existencia en fin de febrero, 106 varones y 98 hembras.—Total, 204.

Se hallan en tramitación dos expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Valdejo, existían y continúan en el mismo ocho varones.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Varios ciudadanos llamados Pantaleón Bárcena, Isidoro González, Asensio Ortubé y Paulino Díaz, han sido denunciados por haber promovido un formidable escándalo en el Cine Pradera y haber desobedecido á los agentes de la autoridad.

Para no mojarse los pies Guillermo Goyenechea ha denunciado en la Inspección de vigilancia que en la noche anterior le han robado de una garita que tenía en el portal de la casa número 19 de Peña Herbas, dos pares de zapatos y varias herramientas de su oficio, sin saber quienes han podido ser los autores.

DEPORTES

La Sociedad «Sigva», del Astillero, acepta el reto lanzado por la «Unión Astilleresca» para jugar un partido de foot-ball en el campo del Astillero, para el domingo, día 5, á las dos en punto de la tarde.

El equipo «Sigva» alineará en esta forma: Sierra

Castillo y Solana

González, Alonso y Jiménez

Casuso, Sid-Ney, Iraegui, Fernández y Furty.

El reserva del «Selección Club», del Astillero, reta á la «Unión Deportiva», de San Salvador, para jugar un partido de foot-ball en los campos del Astillero, para el domingo, á las diez de la mañana. Se les ruega contesten en este diario.

Jugarán por el reserva del «Selección»: Alonso

Fernández, Hilario y Andrés

Carral, García, Fernández, F. Vega y Pichobí.

DE LA PROVINCIA

CASTRO URDIALES

Extracción de leña

Santiago Lavantieta y José Landa han sido denunciados por la Guardia civil por haber cortado dos carros de leña en los montes «Gonzalo» y «Fuente de Barco» y haberlos llevado á sus respectivos domicilios.

REINOSA

Más leña

También ha sido denunciada una vecina de Matamorosa por haber llevado bastante cantidad de leña que se le había adjudicado en subasta y que luego vendió á don Santos Gómez.

AUDIENCIA

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villacarriedo, seguida contra Emilio Autrán y otros, por coacción electoral, fué suspendido por enfermedad de uno de los procesados.

También ha sido suspendido el señalado para el día 9 del actual, en causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste, seguida contra Antonio Cosgalla, por daños, mandando decretar la prisión del sumariado.

Daniel Ruiz López, procesado en el Juzgado de Villacarriedo, por lesiones, ha sido condenado á la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 92 pesetas y pago de costas.

Ha sido nombrado vicesecretario de esta Audiencia, don Gil García Cordar.

Le damos la enhorabuena.

Notas marítimas

Movimiento de buques

NINGUNO. ENTRADOS

SALIDOS

Situación de buques de esta matrícula

COMPANIA DEL VAPOR «REIS»

«Reis», en Cardiff

COMPANIA MONTARREBA

«Matienzo», en Burdeos

«Asón», en Troou.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á Savannah

«Adolfo», en viaje á Tampa.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en viaje á Glasgow.

«Peña Cabarga», en viaje á Bayona.

«Peña Rocías», en Santander.

«Peña Sagra», en viaje á Bayona.

COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en viaje á Oporto.

«Carolina E. de Pérez», en Bilbao.

«Emilia S. de Pérez», en viaje á Santander.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Bilbao.

«María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Santander (dique).

«María Gertrudis», en Bilbao.

«María Clotilde», en Santander.

«María del Carmen», en Ribadeo.

«García número 2», en Bilbao.

«García número 3», en Gijón.

«Francisco García», en Bilbao.

«Antonia García», en Santander.

«Rita García», en Gijón.

Mareas para hoy

Fleores: Mañana, 3,37; tarde, 3,57.

Bayemas: Mañana, 9,55; tarde, 10,14

Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

¿Qué higienel

Es una de las calles la de San Pedro que no debía ni de existir, por antihigiénicas, y además de esto se hallan tan abandonadas las viviendas, que ayer hubo necesidad de limpiar la casa núm. 2, por tener las cañerías obstruidas y caer las aguas sucias á la planta baja.

Balcones en peligro

Se hallan en estas condiciones los de la casa número 19 de la calle de Menéndez de Luarca, propiedad de doña Elyvina Blanco, constituyendo un constante peligro para los transeúntes. Fué denunciada.

Un sátiro

Abusando de ser unas infelices mujeres que se dedican á la mendicidad, llamadas Rosa Fuentes y su hija de 13 años, vecinas de Peña Castillo, se permitió ayer Isasías Redondo Gutiérrez, de 40 años; hacerlas proyecciones algo deshonrosas, que rechazaron con energía.

Al pretender el guardia de punto, á quien se lo habían comunicado, detener al individuo en cuestión, entró en un establecimiento, negándose á salir, teniendo necesidad de intervenir en auxilio del guardia un cabo de cornetas del regimiento de Valencia.

Desacato á la autoridad

Jerónimo García Martínez, de 17 años, dependiente del carretero don Félix Penagos, se permitió ayer dejar abandonado el carro en la vía pública.

Al ser requerido por un guardia fué contestado en malas formas, queriendo imponersele, á pesar de ser un mozalbete.

¿Qué buscaban?

Durante la noche pasada trataron de penetrar en el chalet «Villa Jaureguizar», situado en el paseo de Menéndez Pelayo, á cuyo efecto rompieron un cristal y forzaron una persiana metálica, que impide la comunicación con el interior de la casa, sin que hasta la fecha se haya podido saber quienes han sido los que así procedieron.

¿Quiénes son los propietarios?

Muchos de los dueños de casas tienen sus fincas en malas condiciones por carecer de recursos para el arreglo, pero no se puede decir lo mismo del propietario de la casa donde se halla instalado el Café Suizo.

A pesar de esto se encuentran en tan malas condiciones los balcones, que ayer se desprendió el pasamanos del balcón del segundo piso, siendo una casualidad que no cayera sobre un transeúnte que en aquel momento pasaba por allí.

El señor alcalde debe imponer un fuerte correctivo á los propietarios que son abandonados y egoístas, pues por no dar unos jornales y gastar unas pesetas en materiales, hacen que peligre la vida de los ciudadanos.

Falta de limpieza

Por hallarse bastante sucia la chimenea de la casa número 7 de la calle de Daoiz y Velarde, se prendió ayer fuego, siendo sofocado por los bomberos municipales.

La casa es propiedad de don Antonio Cabrero.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 355 pesetas, en lugar de las simplificaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de simplificaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Laque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de simplificaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra «Gerencia», Ruzmayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Alumbramiento

Nuestro querido compañero de administración Manuel Pérez, está de enhorabuena. Desde ayer ha entrado á formar parte de la comunidad de hombres respetables, pues su joven esposa ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña.

La parturienta, que ha sido asistida por la notable partera doña Rosalina Gutiérrez, y la recién nacida siguen en perfecto estado de salud, por lo que felicitamos á nuestro amigo Manuel.

SE VENDE

Una motocicleta y dos sarríos: todo en buenas condiciones. Informar: Peña Herbas, número 5, Julio Rodríguez.

DE CARNAVAL

El más completo y variado surtido de trajes de máscaras en EL CINE Domingo, Beñás, Pierrós, Clowns, Arlequin, Colombine, Holandesa, Manolas, Aldenas y DEFANTASIA desde una peseta en adelante.

Gran colección de sombreros, caretas y antifaces.

Perfumadores, confeti, serpentinas, guantes, flores y adornos para la cabeza.

todo muy elegante y todo muy económico

Visite usted EL CINE, de Miguel Pumarrejo, situado en la calle de la Lealtad, frente al establecimiento La Puerta del Sol.

Hay habilitaciones para disfraces dentro del mismo local

Grandes bailes de máscaras

La Sociedad recreativa «Los tres amigos» celebrará unos suntuosos bailes de máscaras en sus amplios salones, Gándara, 3 (entrada por Bonifaz), los días 4, por la noche; 5, por la tarde y noche; 6, por la noche; 7, por la tarde y noche; 11, por la noche, y 12, por la tarde y noche.

Los bailes de tarde comenzarán á las cuatro y los de noche á las nueve, contando con un modernísimo manubrio traído expresamente de Barcelona y con un repertorio de 22 preciosos bailes de los más escogidos.

Comedores independientes, con un esmeradísimo servicio de ambigü y guardarropía, perfectamente organizado.

El precio de estos bailes, será: 50 céntimos por la tarde y 75 por la noche.

Doña Justa Ojeda Lola

Ayer ha fallecido en esta ciudad la honradísima obrera de Cirages Francisca, doña Justa Ojeda Lola.

Desde muy joven compartió las labores con sus compañeras á gran satisfacción de estas y de sus superiores, á quienes la respetuosa desgracia ha sorprendido grandemente.

Al dar conocimiento del fallecimiento de la pobre Justa, tenemos que señalar como pésmo nuestro sentimiento más profundo, el que hacemos extensivo á su desconsolado esposo don Eusebio Fernández.

La conducción del cadáver se verificará hoy, á las doce, desde las casas de Regato, número 4, al sitio de costumbre.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico

Hoy, sábado (gran moda) sección continua de cinco y media á once.

Estreno de la 1.ª serie de Creaciones distinguidas, película producida por la «American Film Co. Drama», interpretado por el eminente artista Margarita Fischer, titulada EL IDEAL.

4.000 metros.—Cinco partes.

Circo de Gallos

Se invita á los aficionados á las peleas de prueba, que tendrán lugar mañana, á las diez y media de la mañana.

Exploradores

Mañana, domingo, á las nueve y media de la mañana, se presentarán en el «Club de la Exposición», con uniforme y equipo, los que forman las tropas de Santander.

Se encuentra en nuestra ciudad, donde pasará unos días, el valiente matador de novillos toros, Francisco Algar «Ventura chico», que tan alto supo poner su nombre en Zaragoza, Barcelona, Burgos y otras poblaciones, donde ha tomado parte en espectáculos taurínicos.

En nuestra tierra cuenta «Ventura chico» con grandes amistades, y no será difícil, que en la próxima temporada, le veamos lucir el traje de lentejuelas en nuestro circo taurino, pues su apoderado Francisco Sánchez, labora en ese sentido.

Instrucción pública

Los haberes de los maestros correspondientes al mes de febrero se pagarán como sigue:

Partido de Santander, los días 5 y 6.

Idem de Torrelavega, Reinosa, Laredo, Ramañal, Santoña y Castro Urdister, del 5 al 20, en los ajios de costumbre.

El partido de Villacarriedo se pagará el domingo, día 5, al tren de las once de la mañana.

Matadero

Bovanso del día 3

Reses mayores, 23; menores, 15, con peso de 4.661 kilos.

Cerdos, 8; con peso de 702 kilos.

Corderos, 189; con peso de 543 kilos.

SCOBAR LOPEZ COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS

Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.º, Cádiz, 11, 2.º—Santander

ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL

PRÓXIMO A ABRIRSE

Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de los asombrosos resultados.

Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc.

Clases nocturnas para dependientes. Precios moderadísimos 6 pias. al mes! Matrícula: De 1 á 3 tarde y de 8 á 9 noche. San Francisco, 29, 2.º

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado (día popular), seccion de las seis. A petición del público la notable comedia cómica de 2.000 metros, en cuatro partes, titulada Guerra en tiempo de paz

de la notable serie «Camilo de Riso» (Films-Gloria).

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

EL PROCURADOR

Pablo Polidura, ha trasladado su despacho á Padilla, 8, 1.º

Convocatoria

Se convoca á una reunión á todos los vecinos y obreros del radio de Peña Castillo para ver la manera de constituir una cooperativa puramente obrera, exenta de toda política, cuya reunión tendrá lugar el día 5 de marzo, á las nueve de la mañana, en el local de la Sociedad «La Amistad» (balle de Las Presas).—La Comisión.

Hallazgo

En las oficinas de la Guardia municipal se halla depositado un pendiente y un carterita, con cierta cantidad de dinero, hallada en la vía pública.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes:

Luisa Arambarri, de una ingratitud de anemia.

Noemi Arde Diego, de siete años, de distensión ligamentosa en la muñeca derecha.

Francisco Echevarría, de una herida incisa en el dedo meñique derecho, por haberse coriado con un cristallo.</



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Servicio rápido a New-York y San Francisco de California
Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinacion con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

ALMACÉN DE VINOS
RODAS DEL ROMBAI
FELIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 318. - SANTANDER
VINOS TIPOS CORRIENTES
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
VINOS FINOS DE MENA
Rioja Madoc, Albariño, - Rioja selecta
Rioja granada, - Rioja fino
Rioja blanco (setilo Sauternes).

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA
Fábrica de toda clase de pastas para sopa
Depósito y venta de los siguientes artículos:
BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA,
ACEITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS
Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias
"JABÓN TIERRUCA"
Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad.

Don Calisto Velarde
Plaza de Pi y Margall
Don Andrés Haya
Calle de Burgos
Don Daniel Cuevas
Calle de Somorrostro
Don Isidro Mateo
Peñaherrosa
Don Toribio Cubero
Calle de la Concordia
Don Francisco Gambarte
Calle Alta
Unión Cantabria (fábrica de gaseosas)
Despacho de sal
Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488
SANTANDER
LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos. - Pídanse en todas partes

LA PROPIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS.—SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22. — Teléfono número 451

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSE MATEU
JUAN DE HERRERA, 2. - SANTANDER
ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 3. - SANTANDER

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Toluca, núm. 16
SANTANDER

Para todos nuestros lectores
CUPÓN REGALO
LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 22 x 42 centímetros.
Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseamos que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco.
Se dice, que en esta Gerencia 395 pesetas correspondían de una fotografía, por eso como el que publicamos, sobre, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á cargo á estas oficinas.
Si el retrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.
DIEZ CUPONES
COMO EL PREMIER D'ART DROUOT Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

SIDRA CHAMPAGNE
"EL GAITERO"
de la Sociedad anónima VALLE, BULLINA y FERNÁNDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34
REFRESCOS CERVECERIAS SANDWICHES
Internacional y Mundial
Despachos exclusivos de
La Cruz Blanca
Becede, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER
SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO
ALMACÉN DE VINOS
Calle de Arce Bodega treinta y la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899
Rioja y Valdepeñas, legítimos
Manchego y Alicante, superiores

Lámpara OHMIO
(FILAMENTO ESTIRADO)
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico
75 POR 100 DE ECONOMÍA - "DURACIÓN 3.000 HORAS
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)
Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 7
San Juan

La Región Cantabria
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES
"La Batalla"
TAILOR'S
ENGLISH STYLE
(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)
Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos
Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.
Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.
Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.
Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.
Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.
NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN
PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO
4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
Juan de Herrera, 1
TELÉFONO 528
SANTANDER
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se paragrafó ante los Tribunales á los fabricantes que imitan los colores, dibujos, etc., de las paquetas que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ
Y JARABES PARA REFRESCOS
SAN FERNANDO, 38
TELÉFONO NÚM. 308

SERVICIOS PÚBLICOS
SANTANDER-MADRID
Rápido. - Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.
Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 23'15.
SANTANDER-OWIEDO
Salidas de Santander: á las 7'45 (correo) y 13'20.
Llegadas á Santander: á las 16'15 (correo) y 20'45.
SANTANDER-LANES
Salidas de Santander á las 17'30, para llegar á Llanes á las 20'55.
Salidas de Llanes á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'05.
SANTANDER-CARRIÓN DE LA SAL
Salidas de Santander á las 11'45, 14'30 y 19'15.
Salidas de Carrion á las 7, 13'40 y 17'05.
SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)
Salida de Santander: á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 8'15.
Salida de Torrelavega á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'45.
SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
De Somo para Pedreña y Santander: á las 8'30, 9'30 y 13'30.
De Santander para Pedreña y Somo: á las 7'45, 11 y 18'30.

SERVICIO POSTAL
Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.
Zócalo.—De 8'30 á 12 y de 16 á 20.
Aperitivo.—De 10 á 15 y de 17'30 á 19'30.
Reclamaciones.—De 10 á 11.
Valores declarados.—Objetos asegurados, en las horas de 10 á 14.
Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, de 16 á 17.
Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 15. Pueden hacerse los giros por telégrafo.
Los servicios de oficinas de domingos se efectúan en las horas de 10 á 12.